Психологическая  консультация

для  родителей.

«Игра – лекарство  от  телесных и душевных недугов? Как использовать      игру, когда ребенок заболел?»

             Как  вести  себя   при   заболевании  ребенка,   можно ли детям играть во время болезни? Это не         праздные вопросы, потому что от правильного поведения взрослых у постели заболевшего ребенка, от организации его режима и игр во многом  зависят быстрота                       и   полноценность выздоровления.  

    К психическому состоянию больного ребенка следует относиться с особым вниманием. Существуют  некоторые  общие правила  организации  занятий  заболевших детей.  Подбор  игрушек и занятий должен дозироваться                    в зависимости от течения заболевания и от состояния ребенка. В наиболее тяжелый период болезни врачи рекомендуют постельный режим. Но и в постели        ребенок может понемногу  играть.  Полезно подготовить для ребенка столик,  который можно разместить около кроватки, а еще лучше на кровати. Этот же столик       удобен при кормлении малыша. Не следует заставлять ребенка играть. Силы ребенка во время болезни истощены. Хорошо если ребенок просто подержит игрушку                   в    руках,  но не уносите их. Это может огорчить ребенка     и вызвать у него слезы. Интерес к игрушкам  остался,           а  вот  сил  играть  нет.

          Особые   требования   предъявляются   к   выбору  игрушек во время болезни ребенка:                                                          

1). Они должны быть небольшими по размеру, легкими и неяркими. Яркие и большие игрушки, а также предметы, требующие активных движений следует спрятать. Но если  у ребенка есть особенно любимая игрушка,              позвольте ребенку положить их рядом. Нельзя детям          во время болезни давать новые игрушки, действия                 с которыми у ребенка вызывают умственное           напряжение, т.к. во время болезни продуктивность творческой игровой деятельности снижаются.    

2). Количество игрушек должно быть небольшим.        Очень удобны игры с магнитами, где фигурки детей и животных, а также одежда и другие детали могут свободно прикрепляться.

Рекомендации по выбору игрушек в зависимости от заболевания.

1. Ветрянка, диатез.

Дети при этих заболеваниях испытывают сильный зуд кожи,  а  расчесывать ранки никак нельзя. Тут и пригодятся игрушки, которые смогут занять руки ребенка. Полезны игры-самоделки,  выкладывание  узоров  из  мозайки,  пазлы.

2. Заболевание легких и верхних дыхательных путей.

Нельзя разрешать детям играть на полу, так как малыши сидят скрючившись, на корточках, сжав грудную клетку. При такой позе нарушается кровообращение и вентиляция легких, затрудняется дыхание. Увлеченный игрой, ребенок забывает о кашле. Помочь сократить частоту приступов кашля смогут игры с теплой водой (сухой воздух раздражает дыхательные пути ребенка, а влажный наоборот успокаивает). Приготовьте для ребенка ванночку в которой он сможет мыть кукол или пускать кораблики (вода всегда должна быть теплой).

3. Проявления детской нервности.

Главное условие преодоления  подобных  состояний – постоянная  работа родителей по укреплению всего того, что есть ценного в ребенке, с опорой на положительные стороны  его  личности.  При повышенном фантазировании необходимо привлекать ребенка к подвижным играм с правилами, развивать мелкую моторику ребенка. Нельзя запрещать детям фантазировать. Хорошо обыграть его фантазии с игрушками. При двигательной расторможенности ребенка – хороший помощник  игры по правилам, где двигательная активность контролируется игровой ролью или сюжетом. Присутствие партнеров по игре облегчает контроль за своими действиями у ребенка. Если ребенок испытывает страхи, значит у него повышенное чувство тревожности.  Таким  детям  необходимо повышать уверенность в своих силах, самооценку. Каждая игра с ребенком  заканчивается тем, что родители отмечают успехи и достижения ребенка (даже если они самые маленькие). Ребенок должен осознавать  и  чувствовать  себя  любимым, уважаемым, умным,  ловким  и  сильным. 

4. Если   ребенок   заикается.

Родителям полезно свести к минимуму общение с ребенком, но как можно больше уделять ему внимания и тепла в неречевой форме. В доме должна быть совершенно спокойная обстановка,  следует дружелюбно и мягко просить ребенка не торопиться, четко формулировать вопросы. Заикающийся ребенок должен слышать спокойную, четкую речь. Обычно когда ребенок принимает на себя роль игрушки или сказочного героя,  ребенок  начинает говорить без толчков и заминок.  Очень полезно иметь дома игрушки: наручные куклы – «бибабо».  

       Заканчивая  разговор  об  игре  как  одном  из  методов  гигиены душевной жизни ребенка, повторим кратко главные требования  здорового  психологического  климата  семьи:

1. чувство жизнерадостности и бодрости, которое должно стать постоянным спутником жизни вашего малыша;

2. удовлетворение потребности малыша в любви, ласке и внимании;

3. ощущение полноты жизни – день должен быть заполнен увлекательной деятельностью;

Полноценное развитие игры в любом возрасте – залог психического здоровья малыша!

Относитесь с нежностью и теплотой к любой выдумке вашего ребенка, к его фантазиям!

Внимание  и  тактичное  отношение к детским играм – лучшее выражение любви к ребенку!

Существует множество игр,

 есть на свете самые разные игрушки,

  но каждому ребенку важен наполненный  любовью  взгляд  взрослого, 

 тепло  и  нежность  материнских  рук!

