«ИЗУЧАЕМ МИР ВОКРУГ»

Цель: развить  восприятие  и   внимание у детей   5  лет.

Ход игры: несколько игрушек (до 10) надо расставить в ком​нате так, чтобы они не бросались в глаза. Взрослый  начинает рассказывать о какой-либо игрушке: какая она, какого цвета, из чего сделана, какой формы. Ребенок может задавать вопросы, а затем отправляется на поиски этой игрушки. 

«СОСТАВЬ КАРТИНКУ»

Цель:  развить  восприятие  у детей   5—6  лет.

Ход игры: взять две одинаковые открытки или картинки. Одну оставить целой в виде эталона, а другую разрезать на 5—6 частей, затем, перемешав их, попросить ребенка собрать картинку по образцу.

Можно усложнить задание, убрав эталон.
«НАЙДИ ПРЕДМЕТ ОДНОЙ ФОРМЫ»

Цель:   развить   восприятие   формы   у   детей   5—7   лет.

Ход игры: ребенку надо назвать за 1 минуту 5 предметов определенной формы (круглые, прямоугольные, квадратные, оваль​ные). Повторять предметы не разрешается.
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«НАЙДИ ПРЕДМЕТ ОДНОГО ЦВЕТА»
Цель: развить восприятие цвета.


Ход   игры:   ребенку   за   1   минуту   надо   назвать   5   предметов

какого-либо   цвета.   Повторять  предметы   не  разрешается.
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«УГАДАЙ, КТО Я?»

Цель: развить воображение.

Ход игры: взрослый жестами или звуками изображает какой-либо предмет.

Вариант 1: паровоз

Вариант 3: самовар.

Вариант 2: чайник.

Вариант 4: собака.

Вариант 5: кошка.

Задание: ребенку надо отгадать, что это за предмет.   

«ЖИВОТНЫЕ»

Цель: развить внимание.

Ход игры: ребенку предлагается выбрать любое животное: зайца, волка, тигра, медведя, рысь, гепарда, слона, обезьяну, лису, ежа. Взрослый вперемежку называет животных. Услышав название своего животного, ребенок должен хлопнуть в ладоши.

«НЕ ЗЕВАЙ»
Цель: развить произвольное внимание, умение ориентироваться в пространстве.

Ход игры: ребенок марширует на месте. По сигналу взрослого (1 хлопок) ребенок должен остановиться и повернуться налево на 180 граду​сов, а затем продолжить движение. По сигналу 2 хлопка остано​виться и повернуться направо на 180 градусов, а затем продолжать движение.

«ПОЕМ ВМЕСТЕ»

Цель: развить внимание.

Ход игры: взрослый предлагает спеть какую-нибудь песню, на​пример «День рождения» («Я играю на гармошке...») и объясняет, что надо делать при этом: один хлопок — начинай петь, два хлопка — продолжай петь, но мысленно, про себя. Один хло​пок — вновь продолжай петь вслух.

«БУДЬ ВНИМАТЕЛЕН»

Цель: развить внимание, научить точно и быстро реагировать на звуковые сигналы.

Ход игры: по сигналу взрослого ребенок должен изобразить какое-либо животное: 1 хлопок — пятиться, как рак; 2 хлопка — прыгать, как зайчик; на 3 хлопка — встать на четвереньки и мычать, как корова; на 4 хлопка — просто идти.

«ЗЕРКАЛО»

Цель: развить внимание и координацию движений. 
Задание: ребенку надо встать перед зеркалом и повторять все то, что делает ведущий. Ведущий шагает, «зеркало» повторяет, ведущий поднимает руки вперед, «зеркало» делает то же самое и т. д.
«НАОБОРОТ»

Цель: развить внимание.


Задание: предложите ребенку делать все наоборот. Например, когда взрослый поднимет правую руку, ребенок должен ее опустить; если взрослый наклонится влево, то следует наклониться вправо; если взрослый садится, то нужно встать и т. д.

«ЗАПРЕЩЕННЫЕ ДВИЖЕНИЯ» 
Цель: развить внимание.

Задание: предложите ребенку повторить все движения взрослого, кроме одного: когда последует команда «Присесть», следует остаться стоять.

«ВЫПОЛНИ ДВИЖЕНИЯ»

Цель: развить внимание и память.

Ход игры: взрослый называет несколько действий, но не пока​зывает их. Ребенок должен повторить действия в той последователь​ности, в которой они были названы: поднять правую ногу и стоять на одной ноге, поставить правую ногу; поднять левую руку вверх, поднять правую руку вверх, опу​стить руки.

«ЛОВИ  МЯЧ» 
Цель: развить внимание и ловкость.

Ход игры: бросайте ребенку мяч, называя животных, птиц, растения, но ловить ребенок его должен в том случае, когда названа только какая-либо птица (затем можно поставить другое условие - ловить мяч, если называется животное, а далее - растение).

«АЛФАВИТ»

Цель: развить внимание.

Ход игры: присвойте ребенку какую-нибудь букву алфавита. Взрослый перечис​ляет вперемежку буквы. Услышав свою букву алфавита, ребенок должен топнуть ногой.
Далее игру можно несколько изменить: например, ребенок, услышав свою букву, делает 1 хлопок.

Усложнить игру можно, распределив ребенку не одну, а две буквы алфавита.

«ВЫПОЛНИ ДВИЖЕНИЯ»

Цель: развить внимание, зрительную и двигательную память. 
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Ход игры: ведущий показывает несколько действий, не называя их. Задание:  ребенку надо   повторить   действия  в   той   последова​тельности,  в  которой  они  были  показаны. 
Вариант 1

· руки поднять вверх;


· сделать хлопок над головой;


· руки развести в стороны;

· сделать вращательное движение руками;

· руки опустить вниз.

Вариант 2

· руки поднять вперед;

· сделать приседание;

· исходное положение;

· голову повернуть направо

· голову повернуть налево;

· голова прямо.

Эту игру можно организовать, и провести несколько иначе, сочетая показ упражнений с названием движения. В этом случае мы раз​виваем слуховую, зрительную и двигательную память.

