Игры, способствующие развитию познавательных процессов у детей дошкольного возраста 
Развиваем восприятие, воображение
1.
Игра «КАКОГО ЦВЕТА НЕ СТАЛО?» (закрепление зна​ния шести основных цветов и их оттенков, развитие внимания, зрительной памяти)

Перед ребенком разложены цветные карандаши или фло​мастеры (шесть основных цветов и их оттенки), его просят вни​мательно посмотреть на них и запомнить цвета. Затем ребенок закрывает глаза, взрослый убрав один из предметов, просит ма​лыша открыть глаза и сказать, карандаша какого цвета не ста​ло.
2.
Игра «НАЙДИ ТАКУЮ ЖЕ ФОРМУ» (закрепление зна​ния геометрических форм, развитие внимания)

Ребенку показывают образец определенной формы (круг, квадрат, треугольник, прямоугольник, овал). Предлагают най​ти в комнате, квартире предметы такой же формы.
3.
Игра «РАЗНОЦВЕТНЫЕ ОЧКИ» (закрепление знания ше​сти основных цветов и их оттенков, развитие внимания)

Ребенку предлагают надеть «волшебные» (невидимые) очки, например, красные, и найти в комнате предметы данного цвета. После того как малыш выполнит задание, его просят «сменить» очки на другие (цвет может выбрать и сам ребенок). В конце игры можно определить, предметов какого цвета найдено больше.
4.
Игра «ВЕЛИКИЙ ГУДВИН» (закрепление знания цвета, развитие моторики руки, речи, воображения)

Ребенка просят превратиться в волшебника и нарисовать «зеленый мир», «красный мир» и т.п. Затем рисунки можно обыгрывать, например, сочинять по ним сказки, изменять их, добавлять героев, дорисовывать детали.
5.
Игра «ЦВЕТНЫЕ КОСИЧКИ» (закрепление знания цве​та, развитие воли, тонкой моторики)

Ребенку показывают, как сделать из ниток цветные косич​ки для тряпичной куклы или для «оживления» рисунка чело​века. Лучше, если такое кропотливое задание предлагается для изготовления подарка члену семьи, другу и т.д. В этом случае у ребенка появляется стимул завершить работу.
6.
Игра «ЗАКОЛДОВАННЫЕ ДЕРЕВЬЯ» (закрепление знания геометрических форм, развитие воображения и мышления)

Взрослый предлагает ребенку используя конструктор или мозаику «создать» деревья из определенных геометрических фи​гур: треугольников и квадрата (ель); овала, прямоугольника (бе​реза и др.); круга и треугольника (яблоня). Можно попросить нарисовать такие деревья.
7.
Игра «ДОМАШНИЙ КАЛЕНДАРЬ» (развитие ориента​ции во времени)

Чтобы закрепить знания о днях недели, месяцах, временах года, днях рождения близких и своего собственного, ребенку предлагается использовать яркий настенный календарь. Там он ежедневно любым знаком (например, кружочком или крести​ком) отмечает прошедшие дни. Месяцы рекомендуется раскра​шивать в соответствующие цвета (зима — синий, весна — зеле​ный, лето — красный, осень — желтый). Свой день рождения, дни рождения друзей и родственников ребенок выделяет специальным знаком (например, цветок или торт). Такая на​глядная работа поможет дошкольнику преодолеть сложности с ориентацией во времени.
8.
Игра «ХОЛОДНО — ГОРЯЧО; ПРАВО — ЛЕВО» (разви​тие слухового восприятия, ориентировки в пространстве)

Взрослый прячет условный предмет, а затем с помощью ко​манд типа «шаг направо, два шага вперед, три налево» ведет игрока к цели, помогая ему словами «тепло», «горячо», «холод​но». Если ребенок хорошо владеет ориентировкой в простран​стве со слов взрослого, можно использовать план-схему.

Развиваем мышление

9.
Игра «РАЗРЕЗНЫЕ КАРТИНКИ» (складывание рисун​ка из его частей)

Берется любая открытка (лучше использовать изображение неживого мира) и разрезается на две равные части. Ребенка про​сят составить ее. Другая открытка разрезается на четыре части и так далее. Выполняя задание, ребенок ориентируется на ри​сунок, изображенный на открытке. Покупные мозаики и пазлы помогают детям соотносить форму и цвет.
10.
Игра «ПРИДУМАЕМ ЗАГАДКУ»

Логика придумывания загадок сложна для дошкольника, поэтому начинать надо с внешних признаков окружающих пред​метов. Например: «Большой, круглый, полосатый, а внутри красный» (арбуз). Затем добавляются функциональные призна​ки: «Шумит, ворчит, глотает, все дома очищает» (пылесос). Далее предлагаются сравнения и литературные загадки. Напри​мер: «Крашено коромысло через реку повисло» (радуга). Непонятные слова объясняются.
11.
Игра «ЧТО ЛИШНЕЕ?»

Взрослый называет три (позже четыре) предмета, один из которых не подходит к данной классификации. Например: огу​рец, яблоко, помидор (овощи—фрукты); стул, стол, шкаф, платье (мебель—одежда). Ребенок выделяет «лишний» предмет и объясняет свой выбор. Хорошо использовать в этой игре нагляд​ную опору — картинки и предметы

12.   Игра  «ИЗУЧАЕМ МИР ВОКРУГ»

Цель: развить  восприятие  и   внимание у детей   5  лет.

Ход игры: несколько игрушек (до 10) надо расставить в ком​нате так, чтобы они не бросались в глаза. Ведущий, а им может быть и взрослый и ребенок, начинает рассказывать о какой-либо игрушке: какая она, какого цвета, из чего сделана, какой формы. Участники могут задавать вопросы, а затем отправляются на поиски этой игрушки. Тот, кто находит игрушку, становится ведущим.

Игра продолжается до тех пор, пока все дети не попробуют себя в роли ведущего.
13.    Игра «СОСТАВЬ КАРТИНКУ»

Цель:  развить  восприятие  у детей   5—6  лет.

Ход игры: взять две одинаковые открытки или картинки. Одну оставить целой в виде эталона, а другую разрезать на 5—6 частей, затем, перемешав их, попросить ребенка собрать картинку по образцу.

Можно усложнить задание, убрав эталон.
14.    Игра «УГАДАЙ, КТО Я?»
Цель: развить воображение.

Ход игры: взрослый или кто-то из детей жестами или звуками изображает какой-либо предмет.
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Вариант 1: паровоз

Вариант 3: самовар.

Вариант 2: чайник.

Вариант 4: собака.

Вариант 5: кошка.

Задание:   ребенку   надо   отгадать,   что   это   за   предмет.   Пусть
дети  расскажут,   как  они догадались.

15.     Игра «НАЙДИ ПРЕДМЕТ ОДНОЙ ФОРМЫ»

Цель:   развить   восприятие   формы   у   детей   5—7   лет.

Ход игры: ребенку надо назвать за 1 минуту 5 предметов определенной формы (круглые, прямоугольные, квадратные, оваль​ные). Повторять предметы не разрешается.

Можно организовать игру с группой детей в детском саду. Каждый ребенок по очереди называет 1 предмет нужной фор​мы. Будет названо много предметов, что способствует развитию восприятия' и наблюдательности у детей. Тот из ребят, кто не сможет назвать предмет, выбывает из игры. Победителю предо​ставляется право выбрать форму предмета для следующей игры.
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16      Игра «НАЙДИ ПРЕДМЕТ ОДНОГО ЦВЕТА»

Цель: развить восприятие цвета.


Ход   игры:   ребенку   за   1   минуту   надо   назвать   5   предметов какого-либо   цвета.   Повторять  предметы   не  разрешается. Эту игру также можно провести с группой детей детского сада. Дети  по очереди должны назвать   1  предмет определенного цвета. Игра способствует развитию восприятия и наблюдательности у детей. Дети,   которые   не   смогут   назвать   предмет,   выбывают   из   игры. Победителю   предоставляется   право   выбрать   цвет  для   следующей игры.
17      Игра «ПАНТОМИМА»
Эта игра предназначена для развития вооб​ражения и творческих способностей.

Попросите ребенка изобразить жестами, мимикой, звуками какой-либо предмет (поезд, машину, чайник, самолет) или какое-либо действие (умывание, расчесывание, рисова​ние, плавание).

Если с первого раза не получается, пока​жите сами, как это нужно делать. Поиграйте в «угадайку»: ребенок угадывает, что вы изо​бразили, а затем наоборот — вы должны дога​даться, что изображают жесты и мимика ре​бенка. Старайтесь придумывать смешные ва​рианты.
18      Игра «Как это можно использовать?» (развитие восприятия)
Предложите ребенку игру: найти возможно большее число вариантов использования ка​кого-либо предмета. Например, вы называете слово «карандаш», а ребёнок придумывает, как можно использовать этот предмет. Назы​вает такие варианты: рисовать, писать, ис​пользовать как палочку, указку, балку в строи​тельстве, градусник для куклы, скалку для рас​катывания теста, удочку и т. д.

Развиваем речь, слуховую память и внимание
1. Игра «ТЕЛЕФОН» (развитие слуховой памяти и слу​хового внимания)

В игре участвуют не менее трех игроков. Словесное сообще​ние передается друг другу, пока оно не вернется к первому иг​року. Сообщение может состоять из одного слова, постепенно превращаясь в длинное предложение.
2. Игра «РАССКАЗЫ ПО КАРТИНКАМ» (развитие кон​текстной речи, понятийного мышления)

Ребенку предлагается составить рассказ по картинке. Ис​пользуются смешные сюжеты, можно из комиксов.
3. Игра «РАССКАЗЫ ПО ПАМЯТИ» (развитие памяти, связной речи)

Ребенка просят рассказать просмотренный недавно мульт​фильм.
4.  Игра «СЛОВА» (развитие фонематического слуха)
Дети и взрослые по очереди называют слова, где последняя буква пре​дыдущего слова является началом следующего. Например: «ар​буз-зонт-троллейбус...»
5.  Игра «ЖИВОТНЫЕ»

Цель: развить внимание.

Ход игры: детям предлагается выбрать любое животное: зайца, волка, тигра, медведя, рысь, гепарда, слона, обезьяну, лису, ежа. (Точно так же поступают, если играют с одним ребенком.) Веду​щий вперемежку называет животных. Услышав название своего животного, ребенок должен хлопнуть в ладоши.
6.  Игра «НЕ ЗЕВАЙ»
Цель: развить произвольное внимание, умение ориентироваться ц пространстве.

Ход игры: дети идут по кругу. Если ребенок один, он может просто маршировать на месте. По сигналу ведущего (1 хлопок) ребенок должен остановиться и повернуться налево на 180 граду​сов, а затем продолжить движение. По сигналу 2 хлопка остано​виться и повернуться направо на 180 градусов, а затем продолжать движение. 

7.  Игра «ПОЕМ ВМЕСТЕ»

Цель: развить внимание.

Ход игры: ведущий предлагает спеть какую-нибудь песню, на​пример «День рождения» («Я играю на гармошке...») и объясняет, что надо делать при этом: один хлопок — начинайте петь, два хлопка — продолжайте петь, но мысленно, про себя. Один хло​пок — вновь продолжайте петь вслух.

8.  Игра «БУДЬ ВНИМАТЕЛЕН»
Цель: развить внимание, научить точно и быстро реагировать на звуковые сигналы.

Вариант  1

Ход игры: дети идут по кругу. Ведущий с разными интервалами вперемежку дает команды: «Зайчики!», «Цапли!», «Лошадки!». Дети должны выполнять движения в соответствии с командой. «Зайчики!» — дети прыгают; «Цапли!» — дети останавливаются и стоят на одной ноге; «Лошадки!» — дети останавливаются и стучат об пол ногой.

Перед игрой научите детей выполнению сигналов.

Вариант 2

Ход игры: дети идут по кругу, ведущий с разными интервалами вперемежку дает команды: «Лошадки!», «Зайчики!», «Раки!», «Коров​ки!», «Цапли!», «Лягушки!».

Дети должны выполнять движения в соответствий с командой:
«Зайчики!» — дети прыгают; «Лошадки!» — дети останавливаются
и стучат об пол ногой; «Цапли!» — дети останавливаются и стоят
на одной ноге; «Раки!» — дети пятятся; «Коровки!» — дети
встают на четвереньки и мычат; «Лягушки!» — дети приседают и
прыгают вприсядку.


Вариант 3

Ход игры: по сигналу ведущего дети должны изобразить какое-либо животное: 1 хлопок — пятиться, как рак; 2 хлопка — прыгать, как зайчик; на 3 хлопка — встать на четвереньки и мычать, как корова; на 4 хлопка — просто идти.

9.  Игра «СОБЛЮДАЙ ПРАВИЛА»

 Цель: развить произвольное внимание.

Вариант 1

Ход игры: играющие по очереди должны делать движения: 1-й - один раз хлопнуть в ладоши, 2-й — 2 раза хлопнуть в ладоши,  3-й  —   1   раз хлопнуть  в  ладоши  и  т.  д. Можно провести игру на выбывание.

Вариант 2

Ход игры: дети делают следующие движения: 1-й приседает и встает, 2-й — хлопает в ладоши, 3-й — приседает и встает и т.д. Можно провести игру на выбывание.

10.  Игра «ЗЕРКАЛО»
Цель: развить внимание и координацию движений. Задание: ребенку надо встать перед зеркалом и повторять все то, что делает ведущий. Ведущий шагает, «зеркало» повторяет, ведущий поднимает руки вперед, «зеркало» делает то же самое и т. д.
11.  Игра «НАОБОРОТ»

Цель: развить внимание.


Задание: предложите ребенку делать все наоборот. Например, когда ведущий поднимет правую руку, ребенок должен ее опустить; если ведущий наклонится влево, то следует наклониться вправо; если ведущий садится, то нужно встать и т. д.

12.  Игра «ЗАПРЕЩЕННЫЕ ДВИЖЕНИЯ» 

Цель: развить внимание.

Вариант 1


Задание: ребенку надо повторить все движения ведущего, кро​ме одного: когда последует команда «Руки вверх» — их следует опустить вниз.


Вариант 2

Задание: предложите ребенку повторить все движения ведуще​го, кроме одного: когда последует команда «Присесть», следует остаться стоять.

13.  Игра «ВЫПОЛНИ ДВИЖЕНИЯ»

Цель: развить внимание и память.

Ход игры: ведущий называет несколько действий, но не пока​зывает их. Дети должны повторить действия в той последователь​ности, в которой они были названы:

· поднять правую ногу и стоять на одной ноге, поставить правую ногу;

· поднять левую руку вверх, поднять правую руку вверх, опу​стить руки.

14.  Игра «ЛОВИ  МЯЧ» 
Цель: развить внимание и ловкость.

Вариант 1

Ход игры: детям надо объяснить, что мяч можно ловить только тогда, когда, бросая его, говорят: «Лови!»

Вариант 2

Ход игры: по очереди бросайте детям мяч, называя животных, птиц, растения, но ловить дети его должны в том случае, когда названа только какая-либо птица (затем можно поставить другое условие — ловить мяч, если называется животное, а далее — растение).

15.  Игра «АЛФАВИТ»

Цель: развить внимание.

Ход игры: присвойте детям какую-нибудь букву алфавита; точно
так же организуется игра и с одним ребенком. Ведущий перечис​ляет вперемежку буквы. Услышав свою букву алфавита, ребенок должен встать и топнуть ногой;

Далее игру можно несколько изменить: например, ребенок, услышав свою букву, делает 1 хлопок.

Усложнить игру можно, распределив каждому ребенку не одну, а две буквы алфавита.

16.  Игра «ВЫПОЛНИ ДВИЖЕНИЯ»

Цель: развить внимание, зрительную и двигательную память. Ход игры: ведущий показывает несколько действий, не называя их. Задание:  ребенку -надо   повторить   действия  в   той   последова​тельности,  в  которой  они  были  показаны. 
Вариант 1
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руки поднять вверх;


· сделать хлопок над головой;


· руки развести в стороны;

· сделать вращательное движение руками;

· руки опустить вниз.

Вариант 2

· руки поднять вперед;

· сделать приседание;

· исходное положение;

· голову повернуть направо

· голову повернуть налево;

· голова прямо.

Эту игру можно организовать, и провести несколько иначе, сочетая показ упражнений с названием движения. В этом случае мы раз​виваем слуховую, зрительную и двигательную память.
